

公安部：

全国已打掉“套路贷”团伙1664个

抓获犯罪嫌疑人16349名，查获涉案资产35.3亿余元

新华社2月26日电 公安部部署全国公安机关对“套路贷”新型黑恶势力犯罪开展集中打击，取得了显著成效。截至目前，全国公安机关共打掉“套路贷”团伙1664个，共破获诈骗、敲诈勒索、虚假诉讼等案件21624起，抓获犯罪嫌疑人16349名，查获涉案资产35.3亿余元。

公安部刑侦局政委曾海燕26日在公安部新闻发布会上通报，“套路贷”违法犯罪活动严重侵害人民群众的合法权益。许多受害人一开始贷款金额很小，但在犯罪嫌疑人的“套路”和威逼利诱之下，很快就背负上巨额债务，有的受害人为此倾家荡产，甚至被逼自杀。

曾海燕介绍，“套路贷”团伙普遍不具有金融资质，以民间借贷为幌子从事非法放贷活动，表面上与借款人签订的是年利率24%的借款合同，而实际还款中往往是按照超过2000%收取利息，远远超过法律规定标准，扰乱正常金融秩序。

犯罪嫌疑人催收债务，一般采取辱骂、恐吓、威胁等软暴力手段，有时还伴有暴力型犯罪行为，涉嫌非法拘禁、敲诈勒索、寻衅滋事等多种违法犯罪。一些“套路贷”借助网络平台，从线下向线上蔓延，侵害的群体人数更多、范围更广，社会危害大。

对此，公安部将从事非法讨债、高利放贷以及“套路贷”的黑恶势力列为扫黑除恶专项斗争的打击重点；积极推动最高法、最高检、司法部出台《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》；挂牌督办一批“套路贷”黑恶案件；运用大数据、信息化手段，开展分析研判，及时发现“套路贷”线索、部署各地进行打击。

河南安阳公安机关打掉一个主要侵害对象为在校大学生的特大“套路贷”黑恶团伙，抓获涉案人员129人；浙江温岭公安机关打掉一个以信息服务公司为掩护，实施网络小额贷款的特大“套路贷”黑恶团伙，共抓获犯罪嫌疑人263人，涉案金额4亿余元；广东佛山公安机关打掉一个通过金融借贷平台和小额贷款公司实施“套路贷”的特大黑恶犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人92人，冻结涉案财物价值5090余万元；甘肃酒泉公安机关打掉一个涉及7个省市、14家网贷公司的特大“套路贷”黑恶团伙，抓获犯罪嫌疑人400余人，涉案金额近亿元。

公安机关提醒广大群众，要提高防范意识，选择具有贷款资质的正规金融机构进行贷款，准确评估个人还款能力，理性借贷，不要轻信没有资质的非正规公司发布的虚假宣传广告，避免落入“套路贷”陷阱。

国家退役军人服务中心挂牌成立

新华社2月26日电 国家退役军人服务中心26日在北京正式挂牌成立。

退役军人事务部负责人介绍，组建国家退役军人服务中心，是贯彻习近平总书记重要指示精神、落实中央决策部署的重大举措，对于加强退役军人工作力量，进一步提升退役军人服务保障水平具有重要意义。

国家退役军人服务中心主要承担退役军人就业创业扶持、优抚帮扶、走访慰问、信访接待、权益保障等事务性工作，是退役军人服务保障体系的重要组成部分。

据悉，省、市、县级退役军人服务中心，乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站将全面建立。

最高法发布文件：规范司法救助申请两种准入形式

新华社2月26日电 最高人民法院26日发布《人民法院国家司法救助案件办理程序规定（试行）》《人民法院国家司法救助文书样式（试行）》《最高人民法院司法救助委员会工作规则（试行）》，进一步推动人民法院国家司法救助工作规范化、细化操作性规范。

据了解，《人民法院国家司法救助案件办理程序规定（试行）》共计27条，针对原案件在人民法院可能经历不同审级，可能处于审判、执行等不同环节这一特殊情况，明确了基于原案件的司法救助案件的立案管辖规则。

针对司法救助工作的社会知晓度不足，救助申请人法律水平普遍不高，需要更多法律指引和释明的客观情况，规定明确要求人民法院多渠道公开提供申请须知、申请登记表等文书样式，努力将“以人民为中心”的思想贯彻落实到具体工作中。规定进一步规范了人民法院依职权告知提出救助申请和当事人自行提出救助申请两种准入形式，细化了包括立案受理、案件办理、作出决定、申领和发放救助金等环节在内的办案全流程规定，明确了各环节的办理期限。

最高检发布新规：将为检察建议刚性提供制度保障

新华社2月26日电 最高人民检察院26日发布新修订的《人民检察院检察建议工作规定》，进一步加强和规范检察建议工作，提升检察建议的质量和实效。

根据人民检察院组织法，检察建议是人民检察院履行法律监督职责的重要方式，对人民检察院依法提出的检察建议，有关单位应当予以配合，并及时将采纳检察建议的情况书面回复人民检察院。

规定明确了检察建议的类型和适用范围，将检察建议分为再审检察建议、纠正违法检察建议、公益诉讼检察建议、社会治理检察建议和其他检察建议。其中，再审检察建议是人民检察院对同级人民法院确有错误的生效裁判和损害国家利益、社会公共利益的调解书进行监督的一种方式；纠正违法检察建议主要适用于对人民法院审判和执行活动中的违法问题以及公安机关、刑罚执行机构等的执法活动中具有普遍性、倾向性的违法问题进行监督。

在强化跟踪督促方面，规定明确，人民检察院应当积极督促和支持配合被建议单位落实检察建议。根据规定，被建议单位在规定期限内经督促无正当理由不予整改或者整改不到位的，经检察长决定，可以将相关情况报告上级人民检察院，通报被建议单位的上级机关、行政主管部门或者行业自律组织等，必要时可以报告同级党委、人大，通报同级政府、纪检监察机关。符合提起公益诉讼条件的，依法提起公益诉讼。

商合杭高铁正式开始铺轨

新华社2月26日电 记者从中国铁路总公司获悉，26日上午9点，随着一对500米长钢轨在安徽省亳州市的古城东站顺利铺设，标志着我国华东地区第二条快速客运通道——商（丘）合（肥）杭（州）高铁正式开始铺轨。

商合杭高铁全长约795公里，工程总投资约960.8亿元，设计行车时速350公里，线路北接郑徐高铁，并与北京至福州高铁和沪汉蓉高铁相连，在杭州通过宁杭高铁与京沪高铁相通，是纵贯安徽省全境，连接中原、江淮与长三角地区的重要交通主干线。

据商合杭高铁中铁十八局铺轨项目经理周先强介绍，

作为全线最大的铺轨基地，古城集铺轨基地可同时存储960根500米钢轨，满足240公里铺轨需求。施工采用我国自主研发的WZ500型铺轨机组，由古城东站分别向河南商丘与安徽合肥两个方向进行铺设，工作效率提升近3倍，正常情况下每天可铺轨6公里，计划今年6月底完成安徽北段和河南段的铺轨任务。

作为我国“八纵八横”路网规划和北京至香港九龙高铁的重要组成部分，商合杭高铁全线在2020年建成通车后，将实现华东第二通道客运与货运的分流运输，并将与长三角城际铁路网形成互联互通。

31个省区市全部顶格减征“六税两费”

记者25日从国家税务总局获悉，截至目前，31个省、自治区、直辖市均已发文明确，小微企业“六税两费”按50%幅度顶格减征。大连、青岛、宁波、厦门、深圳5个计划单列市按照本省规定执行。

允许地方政府在一定幅度内减征“六税两费”是新一轮小微企业普惠性减税降费政策的重要组成部分。1月9日召开的国务院常务会议决定再推出一批针对小微企业的普惠性减税措施，预计每年可再为小微企业减负约2000亿元。会议明确，允许各省区市对增值税小规模纳税人，在50%幅度内减征资源税、城市维护建设税、印花税额、城镇土地使用税、耕地占用税等地方税种及教育费附加、地方教育附加。1月17日，财政部、国家税务总局发出通知，明确由省、自治区、直辖市人民政府根据本地区实际情况，对增值税小规模纳税人可以在50%的税额幅度内减

征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税额（不含证券交易印花税额）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加，政策执行时间为2019年1月1日至2021年12月31日。

各省区市“六税两费”减征措施的陆续出台，为小微企业普惠性减税降费政策进一步落地生根创造了条件。据了解，1月21日、23日，吉林、山西、浙江三省率先确定按50%幅度顶格减征“六税两费”，其他28个省区市也在春节前陆续发文明确顶格减征。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建教授认为，各地根据自身经济发展情况，顶格减征“六税两费”，将进一步减轻市场主体负担，对促进经济转型升级，增强应对经济下行压力挑战能力，助推经济实现高质量发展具有重要意义。据新华社

□时评

扶持小农户要下绣花功夫

□王立彬

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。小农户家庭经营很长一段时间内是我国农业基本经营形态，面对“大国小农”客观实际，须以铁锹和锄头、玉汝于成的绣花功夫，促进小农户和现代农业发展有机衔接。

目前，我国有2.6亿农户、6亿多人生活在农村，其中2.3亿户是承包农户，也就是所谓的小农户。由于人多地少，各地资源禀赋条件差异很大，当前和今后很长一个时期，小农户家庭经营将是我国农业的主要经营方式。因此，在坚持发展适度规模经营的同时，必须完善针对小农户的扶持政策，加强面向小农户的社会化服务，把小农户引入现代农业发展轨道，让党的农村政策惠及广大小农户，增加广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。

纵观全球农业发展，小农户家庭经营具备内在激励、合理分工、精耕细作等优势，因而具有旺盛生命力。但世界各

地小农户都存在经营规模小、抗风险能力弱、科技推广成本高等问题，如果再加上老龄化、空心化、耕地撂荒等趋势，扶持小农户是一项极为艰巨的任务。正因为如此，发挥制度优势，加大政府扶持、市场引导，注重政策公平性和普惠性，防止人为垒大户，排挤小农户，在我国这样一个拥有悠久农耕文明的农业大国意义重大。

“穿花线，绣牡丹，看事容易做事难。”扶持小农户，促进小农户和现代农业发展有机衔接，一大关键在于无畏艰难、不拒细小，直接面对亿万小农户提供精细服务。要提供更适合小农户的农民夜校、田间学校，研发更适合丘陵山区零散地块的农机具，推广更适合老龄化实际的轻简型装备技术。在服务农业产业化、规模化经营、产业联合体、种植大户等同时，面向小农户做好小额信贷、小型农机、农田小水利、粮食小仓储等“小”功夫，在服务小农户、提高小农户、富裕小农户的同时，提升农业经营集约化、标准化、绿色化水平，使小农户在农业现代化过程中不掉队。